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Potpisi €lanova povjerenstva

1.

3.

Mjesto Datum

Napomena:

Zadatci se rjeSavaju 90 minuta.

Zadatci se moraju rjeSavati iskljuéivo na posljednjoj stranici pisane zadace ili dodatnom listu koji je
svojim potpisom potvrdio ¢lan ispitnog povjerenstva. Na Listu za odgovore upisuju se samo odgovori.
Odgovori se moraju pisati isklju¢ivo plavom ili crnom kemijskom olovkom. Oni napisani grafithom ili
kemijskom olovkom koja se moZe brisati, nece se uzimati u obzir pri bodovanju, kao niti odgovori koji
nisu ¢&itko i jasno napisani.

Odgovori se ne smiju prepraviljati ili brisati korektorom. Ispravljeni odgovori nece biti vrednovani.

Za vrijeme pisanja zadace nije dopuStena uporaba mobitela, niti napustanje prostorije u kojoj se
provodi natjecanje.

Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naznaéen je u polju uz svaki zadatak.

Ova se stranica pisane zadace priévrséuje uz Listu za odgovore.




|. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi na odgovarajuée mjesto slovo JEDNOG to¢nog odgovora. Ako
je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

U kojem dijelu bicepsa (dvoglavog misi¢a) tvoje desne ruke se dogada 1. pitanje
transkripcija, tj. ,prepisivanje“ molekule DNA u procesu sinteze 1
miozina, bjelancevine koja izgraduje navedeni misi¢?

1. a) na ribosomu stanice misicne ovojnice

b) u citoplazmi stanice miSi¢nog viakanca

c) u Golgijevom tjeleScu stanice misiénog snopica

d) u jezgrama misSi¢ne stanice popre¢no-prugastog tkiva
e) u mitohondriju stanice tetive

Kako se moze dokazati prisutnost oseina u kostanom tkivu? 2. pitanje
1

a) kuhanjem kosti

2 b) mikroskopiranjem kosti

' c) provodenjem struje kroz kost
d) uranjanjem kosti u ocat

e) zarenjem kosti

Afazija je poremecaj pri kojem covjek ne shvaéa znacenje napisane 3. pitanje

rijeCi iako je vidi i zna da je to rijec. Najcesce je razlog tome ostecenje 1
Wernickeova podruéja u kori velikog mozga. Cime upravilja to
podrucje?

3. a) izgovaranjem rijeci

b) oblikovanjem rijedi

C) pisanjem rijeci

d) razumijevanjem jezika
e) vidnom obradom rijeci

Sto je PAPA-test? 4. pitanje

a) test kojim se provjeravaju stanice grlica maternice 1
4 b) test na prisutnost HPV-a
' c) testza trudnocu

d) test za utvrdivanje oCinstva pomoc¢u DNA
e) test za utvrdivanje plodnosti kod Zena

Sto je vodenjak? 5. pitanje

1

a) organ za prehranu ploda
5 b) ovojnica ploda

' c) tekucina oko ploda

d) vezaizmedu majke i ploda
e) veza posteljice i ploda




Koji organ zenskog spolnog sustava ima gradu sli€nu penisu?

6. pitanje

a) himen

b) Klitoris

c) male usne
d) rodnica

e) stidnica

1

U moru je nadena zvjezdaéa na slici. Sto joj se dogodilo?

o”
o~

7. pitanje

1,5

a) greSke pri mejozi

b) mutacije pri mitozi

c) modifikacije krakova
d) previSe regeneracija
e) evolucijska prilagodba

Sto ée se dogoditi ukoliko u zavrsnim nozicama nedostaje kemijskih
tvari (neurotransmitera) koje se otpustaju pri dolasku zivéanog

impulsa u nozicu?

8. pitanje

1,5

a) impuls Ce se s jedne stanice na drugu prenijeti mehanicki
b) impuls ¢e se vratiti natrag u tijelo stanice

c) kratki ogranci druge ziv€ane stanice primit ¢e informaciju
d) nece se moci Siriti impuls kroz ziv€ano vlakno te stanice
e) nece se prenijeti informacija na drugu ziv€anu stanicu




Il. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisSi slova DVA to¢éna odgovora. Djelomi¢no to¢no rijeSen zadatak
takoder donosi bodove. Ako je upisano viSe od dva odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Kako nastaju blizanci? 9. pitanje
a) oplodnjom dvije jajne stanice s dva spermija 2
9 b) oplodnjom dvije jajne stanice s jednim spermijem

c) oplodnjom jedne jajne stanice s dva spermija
d) oplodnjom jedne jajne stanice s jednim spermijem
e) oplodnjom jedne jajne stanice s tri spermija

Marta ima redovit menstruacijski ciklus koji traje 25 dana. Sto NIJE 10. pitanje
to¢no ako je 2. svibnja bio prvi dan njene menstruacije, a 13. svibnja je 3
imala spolni odnos u kojem je koristila metodu praéenja plodnih i
neplodnih dana?

10. a) Moguca je oplodnja u jajovodu i nastanak zigote.

b) Od 8. do 16. svibnja sluznica maternice je zadebljana.

c) Zadebljala sluznica maternice pocinje se ljustiti 25. svibnja.

d) Krajem svibnja je moguéa ugradnja zametka u sluznicu maternice.
e) Sluznica maternice je pripremljena za trudnoc¢u od 2. do 6. svibnja.

Gregor Mendel otkrio je osnovne principe nasljedivanja uzgajajuéi i 11. pitanje
krizajuéi vrtni grasak. Dominantna svojstva vrtnog graska su visoka 3
stabljika, ljubicasta boja cvijeta, zuta boja sjemenke i okrugli oblik
sjemenke. Krizana je jedinka vrtnog graska visoke stabljike, bijelog
cvijeta, zute sjemenke smezuranog oblika s jedinkom vrtnog graska
niske stabljike, bijelog cvijeta, zelene sjemenke smezuranog oblika.
Kakvi mogu biti potomci ovog krizanja?

11.

a) bijele boje cvijeta i smezuranog oblika sjemenke
b) ljubiCaste boje cvijeta i siemenke zelene boje

c) sjemenke zute boje i smezuranog oblika

d) sjemenke okruglog oblika i zelene boje

e) visoke stabljike i ljubiCaste boje cvijeta

Zena ima iskrivljenu kraljeznicu, jedno rame nize od drugoga i || 12.pitanje
nakrivljenu zdjelicu. Koje su mogucée posljedice njenog stanja? 3

a) poteskoce s hodanjem

12. b) poteskoée u prenosenju impulsa kroz lednu mozdinu
c) potomci ¢e naslijediti taj poremecaj

d) problemi sa zaCecem

e) problemi u trudnodi i pri porodaju




Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi toc¢nost tvrdnji. Ako je tvrdnja to¢na, upisi redoslijedno na odgovarajuc¢e mjesto u
Listi za odgovore slovo T, a ako nije to¢na slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo
T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomi¢éno to¢no rijeSen zadatak takoder donosi
bodove.

a) Odredi to¢nost tvrdnji sukladno gornjoj uputi. 13. pitanje
A. Oplodnja se dogada neposredno nakon ovulacije u jajovodu TN 2,5
zdrave zene.
B. Menstruacija se javlja prvog dana menstruacijskog ciklusa. TN
C. Zigota u svojoj citoplazmi pretezno sadrzi mitohondrijsku
: . T|N
13 DNA iz spermija.
' D. Jajna stanica se nalazi u jajovodu 14 dana prije pocetka TN
sljede¢eg menstruacijskog ciklusa.
E. Sluznica maternice je zadebljana u vrijeme ovulacije. TN
b) Neispravne tvrdnje napiSi kao ispravne, u odgovarajuce polje na
Listi za odgovore, tako da promijenis rije¢i koje ih ¢ine
neispravnima.

Clanovi engleske kraljevske obitelji bolovali su od nasljedne bolesti 14. pitanje
hemofilije. Prouci rodoslovno stablo i odredi to¢nost tvrdniji. 3
Queen Victonia Albent preHOSitelj @ ’
(1819-1501) . .
oboljeli i}

R

Beadiee

OO0 W .

Irene  Frederick  Alix Viceria | Alfonso X111 Leopold Maurice
Eugenia

oo i L0STh

Waldemar  Prince  Henry of Alesly Rupent Allomo Gonzalo
of Prustin Sigumund  Prussis

Frededek 1] Victoria Edward V11
of Germany

14.

Nicholas
of Russin

a) Gen za hemofiliju je recesivan.

b) Kod Zena ne postoji gen za hemofiliju.

c) Od hemodfilije obolijevaju uglavhom muskarci.

d)  Svi muski potomci roditelja s genom za hemdfiliju
obolijevaju od hemofilije.

e) Zene ne mogu oboljeti od hemofilije.
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Neka vrsta biljke moze imati zute i zelene plodove. Kako se moze || 15. pitanje
utvrditi koji je gen (onaj za zutu ili zelenu boju) dominantan, a koji 3
recesivan?
a) Krizanjem jedinki sa Zutim plodom s onima sa zelenim
kroz nekoliko generacija. Dominantan je onaj gen kakvih TN
potomaka ima vise.
b) Medusobnim krizanjem jedinki sa zutim plodom, isto tako
medusobnim krizanjem jedinki sa zelenim plodom, kroz
: . S TN
nekoliko generacija. Ako se pojavi potomak s plodom
15. . e . . :
druge boje, to Ce biti dokaz da je gen za tu boju recesivan.
c) Posaditi siemenke iz zutih i zelenih plodova i utvrditi kojih TN
plodova izraste viSe. Gen za to svojstvo je dominantan.
d) Pratiti razmnozavanje nekoliko generacija i utvrditi kojih
potomaka (s kakvim plodovima) ima viSe u populaciji. Gen TN
za to svojstvo je dominantan.
e) Temeljem DNA analize Zutih i zelenih plodova vidjet ¢e se TN
da je dominantan gen vedi.
Otprilike 30 dana nakon oplodnje dolazi do diferencijacije spola || _16. pitanje
zametka. Na poticaj gena SRY, koji se nalazi na Y kromosomu, razvijaju 3
se sjemenici.
a) Odredi to¢nost tvrdniji.
A. Kromosomi X i Y nemaju ni jedan gen za isto svojstvo. T|N
B. Kromosomi X iY se sparuju u mejozi. T|N
C. lzmedu kromosoma X i Y mozZe doci do izmjene dijelova TN
kromatida.
16. D. Gen koji potice razvoj sjiemenika ne moze prijeci na TN

X kromosom.

b) Odredi koja bi spolna obiljezja (muska ili zenska) mogle razviti
osobe sa sljede¢im kombinacijama kromosoma i gena. Odgovore
(M - muska ili Z - zenska) upisi redoslijedno u odgovarajuéa polja na
Listi za odgovore.

A.

XX's genom SRY

XY bez gena SRY

XY s genom SRY na X kromosomu

B.
C.
D.

XY s genom SRY na Y kromosomu




V. SKUPINA ZADATAKA

Navedene pojmove i dogadaje poredaj tocnim redoslijedom, tako da na Listi za odgovore
uz zadatak upises niz odgovarajuéih brojeva pocevsi s 1.

Poredaj tvorevine prema slozenosti njihove grade pocevsSi s || 17. pitanje
najjednostavnijom. 2

____hipofiza

17. ____kostano tkivo
____miSi¢na stanica
____mitohondrij
____ Ziv€ani sustav

Poredaj posljedice pretjeranog ispijanja alkohola pocevsi s onom koja | | 18. pitanje
se prva pojavljuje. 2

____ciroza jetre

18. ____otezan govor
____ovisnost
____smanjenje ostrine vida
____veselo raspoloZenje

Poredaj organizme po srodnosti tako da brojem 1 oznacis one koji su || 19. pitanje
najsrodniji, a brojem 5 one koji su najmanje srodni. 3

____labrador i jazav€ar
19. ___risivuk
____SiSmis i kolibri¢
____vidra i dabar
___vukipas

V. SKUPINA ZADATAKA

U sljede¢im zadatcima pazljivo procitaj uvodni tekst, prouci tablice ili promotri priloZene
slike te odgovore na postavljena pitanja upisi na Listu za odgovore.

Razvrstaj navedene tjelesne aktivnosti s obzirom na uvjete u kojima se | | 20. pitanje
oslobada energija za rad misi¢a. Pridruzi slovo pod kojim su navedene 3
pojedine aktivnosti uvjetima u kojima se oslobada energija.

a) voznja biciklom 20 km
aerobni uvjeti b) hodanje 30 minuta
anaerobni uvjeti c) Setanje 40 minuta

d) tréanje 60 minuta

e) tr€anje 5 minuta

20.




21.

Odgovori na postavljena pitanja koriste¢i pojmove iz prilozene tablice.
Pojedine pojmove mozes koristiti viSe puta, a neke uopée ne moras
koristiti. Kao odgovor upiSi odgovaraju¢e slovo koje stoji ispred
pojma. Broj slova (pojmova) koje trebas napisati naveden je u zagradi
uz pitanje.

A. MITOZA

. Nn C. 44+ XY

D. JAIJNA STANICA

. 44 + XX F. 22+ X

B

E
G. OPLODNJA H. 22+Y . SPERMIJ
J. 2n K

. ZIGOTA L. MEJOZA

a)

b)

d)

Koji pojmovi su vezani uz obnavljanje epitelnih stanica u kozi lica
odrasle zene? (3)

Koje pojmove ¢e$ koristiti u opisivanju jezgre muske spolne stanice?

(3)

Koja slova oznacCavaju strukturu u kojoj se nalaze kromosomi koji
sadrZe gene oba roditelja za istu osobinu? (3)

Kojim slovima su oznaCene kromosomske kombinacije koje ¢e$
koristiti u opisivanju nastajanja dvojaj¢anih blizanaca razli¢itog
spola? (4)

21. pitanje

2

22.

Odgovori na postavljena pitanja koriste¢i pojmove iz prilozene tablice.
Pojedine pojmove mozes koristiti viSe puta, a neke uopée ne moras
koristiti. Kao odgovor upiSi odgovaraju¢e slovo koje stoji ispred
pojma. Broj slova (pojmova) koje trebas napisati naveden je u zagradi
uz pitanje.

A. DNA

KROMOSOMI C. JEZGRA

D. MUTACIJE

F. SPOLNO VEZANE

RIBOSOMI BOLESTI

G. RNA

CITOPLAZMA I. GENI

J. MITOHONDRIJI

~T|m|w

HEMOFILIJA L. BJELANCEVINE

a)

b)

Koji pojmovi opisuju gradu kromosoma Cimpanze? (3)

Koje pojmove c¢e$ Koristiti u opisu prijenosa upute za sintezu
bjelanCevine kazeina u stanici mlijeCne Zlijezde koze? U opisu je
potrebno Koristiti i pojmove vezane za mjesto dogadanja. (6)

Imenuj ljudski kromosom na kojem se nalaze geni koji odreduju
svojstva opisana pojmovima oznacCenim slovima F i K.

22. pitanje

2




23.

Na crtezu je prikazan polozaj dijelova zivéanog sustava ¢ovjeka.

a) Upisi slova koja oznaCavaju dijelove Ziv€anog sustava koji na
presjeku s vanjske strane imaju vise bijele tvari u odnosu na sivu
tvar.

b) Navedi slova i pridruzi im naziv za dijelove Ziv€anog sustava koji su
zasticeni s tri ovojnice.

c) Upisi slovo koje oznaCava dio Ziv€anog sustava tek rodenog djeteta
koji upravlja refleksom sisanja.

d) Koje slovo oznacava dio ziv€anog sustava koji je odgovoran za
prijenos informacije o dodiru kamenci¢a u cipeli palcem desne noge
u lijevu polutku mozga ?

23. pitanje

2,5

24.

Prouci sliku i odgovori na pitanja. Odgovore upiSi na Listu za
odgovore.

a) Kostane stanice izlu€uju soli P i Ca u dio oznacen slovom
b) U istom dijelu nalazi se i bjelanCevina osein koja kosti daje
c) Sto je oznadeno slovom A?

d) Dio kosti ozna¢en slovom omogucuje rast kosti u Sirinu.

24. pitanje

2




